## 广东举行首届中职校教师教学大赛

"老师来参赛也是对学生的鼓励"

本报讯 (记者叶小钟 实习生刘楚冰 通讯员刘慧 婵)11 月4日,广东省举行首届中职学校青年教师教学能力大赛决赛,来自全省21个地市、顺德区及省属中职的199名选手参赛

广东省总工会、广东省教育厅联合举办,广东省教育研究院和广东省教科文卫工会承办的这次大赛分为10个组别,覆盖全省所有中职学校所有专业。据介绍,此次中职学校青年教师教学能力大赛决赛项目包括说课和教学绝活展示两项,其中,教学绝活是广东省在教师教学能力大赛方面的首创,通过教学与专业融合的"绝活",充分展现青年教师丰富的创造力和想象力,其中"造车之旅""焊接技巧""服装面料再造"等绝活更是充满了创意。

顺德中专学校郭建英老师参赛的说课主题是"氧传感器的故障诊断与检修",郭老师拿着汽车听诊器,通过听汽车发动机的声音来发现汽车的毛病。郭老师教学多年来培养了40名中职学生保送大学,他坦言获奖不是参赛的主要目的,主要想借此机会对自己的教学成果做个梳理总结。"学生才是我的骄傲,中职生也是很厉害的。老师来参赛也是对学生的鼓励。"

广东省教育研究院副院长李海东表示,"看起来是老师一个人参赛,实际背后是一个团队付出努力,带动了一个学校甚至是一个地区的教学发展。"在比赛的同时,各地通过多种形式宣传,营造出了一种更新教育理念、创新教学形式、钻研教学方法、优化教学过程的良好教研氛围。

## 教师职称评审权直接下放至高校

将把师德评价放在首位

本报讯 (记者于忠宁)11 月 13 日,教育部、人力资源和社会保障部发布《高校教师职称评审监管暂行办法》,规定高校教师职称评审权直接下放至高校,高校教师职称评审工作要"切实把师德评价放在首位"。

办法要求,高校要按照中央深化职称制度改革的部署,结合学校发展目标与定位、教师队伍建设规划,制定本校教师职称评审办法和操作方案等,明确职称评审责任、评审标准、评审程序。校级评审委员会要认真履行评审的主体责任。高校制定的教师职称评审办法、操作方案等文件须符合国家相关法律法规和职称制度改革要求。

办法明确,尚不具备独立评审能力的高校可以采取联合评审、委托评审的方式,主体责任由高校承担。高校副教授、教授评审权不应下放至院(系)一级。高校主管部门对所属高校教师职称评审工作实施具体监管和业务指导。教育行政部门、人力资源社会保障部门对高校教师职称评审工作实施监管。

教育、人力资源社会保障部门及高校主管部门将采取"双随机"方式定期按一定比例开展抽查。高校教师职称评审中申报教师一旦被发现弄虚作假、学术不端等情况,将被按国家和学校相关规定处理。因弄虚作假、学术不端等通过评审聘任的教师,撤销其评审聘任结果。对违反评审纪律的评审专家,将被取消评审专家资格,列人"黑名单"。

## 专家呼吁创新学校综合评价

让学生发现更好的自己

据新华社电 (记者施雨岑)"小学教育中,如何通过教育评价为每个学生找到最适合的发展路径,从而促进学生的健康快乐成长?我认为,评价要突出发展性,体现过程性,注重激励性,尊重差异性。"中国教育学会小学教育专业委员会理事长李烈近日表示。

教育质量评价是教育综合改革的关键环节。在近日于四川省广安市举行的"中国教育学会小学教育专业委员会 2017 年学术年会"上,近 900 名全国各地的教育理论工作者、教育行政管理人员及中小学校长和教师代表,围绕"为了每一个孩子健康快乐成长——聚焦'学校综合评价创新'"的主题,进行了广泛深入的交流和研讨。

李烈认为,在未来,学校评价必须始终把促进每一个学生平衡与充分发展放在首位,要关注学生在真实学习情境中的投入状况,同时为学生的个性发展留出自由的空间。

在北京师范大学教育学部教授褚宏启看来,对于基础教育而言,应培养学生创新能力、批判性思维、公民素养、合作与交流能力、自我发展素养、信息素养六大核心素养,评价重点则需要由分科知识的评价转向基于核心素养领域的评价,评价方法技术要力求做到多元化。

## 青岛教师培训实行"学分制"

达不到要求将暂缓注册教师资格证

本报讯 (记者杨明清)近日,青岛市教育局发布了《关于加强中小学教师培训学分登记管理应用工作的通知》,其中提到教师培训原则上每五年为一个培训周期,每周期内中小学教师应完成不少于 360 学分且每年不少于 48 学分,学分还将与职称评聘、校长考评挂钩,达不到五年 360 学分的教师将暂缓注册教师资格证。

此次出台政策的目的是为了推动教师持续成长,对不同层次与类型的培训课程赋予相应学分,健全教师培训学分标准体系。根据要求,各级各类教育机构要明确职责,为教师提供足够的培训机会。教师培训原则上每五年为一个培训周期,每周期内中小学教师应完成不少于360学分且每年不少于48学分。中小学在职教师参加县级及以上教育行政部门或会同有关部门提供的培训课程不少于240学分,其中参加市级、区(市)级培训课程(含市级教师个性化培训)不少于60学分,参加校本研修不超过120学分。

按照有关规定,企业可以按工资总额的1.5%至2.5%提取职工培训经费,用于职工技能培训,但辽宁省总工会在调查中发现,大部分企业职工教育经费未按1.5%提取,做得好的企业提取也不到1%——

# 一线职工培训,经费从哪里找

顾威 本报记者 刘旭

决战全面建成小康社会,需要有一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的职工队伍,而造就一支这样的职工队伍,离不开职业培训,但现状如何?连日来,《工人日报》记者对辽宁省总工会、沈阳市总工会、锦州市总工会及多家企业采访后发现,职工培训还不尽如人意,确保经费用于职工培训、提高职工学习技术积极性还需制度保障。

#### 不知还有培训费 职工想学无门路

按照有关规定,企业可以按工资总额的 1.5%至 2.5%提取职工培训经费,用于职工技能培训,但锦州市总工会在开展"大众创业,万众创新"调查中发现:一些企业根本不知道在工资总额中可以税前提取 1.5%至 2.5%经费用于职工技能培训的规定,当然更谈不上提取使用了。

锦州市总经费审查委员会主任何有刚对 《工人日报》记者讲道,锦州规模以上企业 100 多户,非公企业占绝大多数。非公企业中,有的 不知道在工资总额中提取培训费用的规定。

记者在抚顺市采访时发现,一些非公企业不愿意对职工进行培训,也不鼓励职工参加市、区工会组织的职工职业技能大赛,甚至不支持职工进行职业资格鉴定。多家企业的职工对记者表示,公司连技能培训都不搞,自然谈不上提取培训经费。

公司负责人也有自己的苦衷,他们对记者 表示,只要职工职业资格级别提高了,如获得了

本报讯(记者于忠宁)北京将设一批社区办园

点,满足适龄儿童入园需求,缓解"入园难"。11月

14日,北京市教委发布《北京市学前教育社区办园

点安全管理工作基本要求(试行)》,明确各区应依

托街道和乡镇,盘活辖区内的闲置资源,设立一批

接收3~6岁儿童接受保育和教育的社区办园点.

办园点要安装视频安防监控系统和紧急报警装置

育资源。各区要根据实际情况,积极新建、改扩建

幼儿园,鼓励社会力量办园;依托街道和乡镇,盘

活辖区内闲置资源,设立一批接收3岁至6岁儿

童接受保育和教育的社区办园点;排查无证幼儿

园,支持、帮助条件较好的无证幼儿园,创设条件

使其符合社区办园点要求。市区两级财政部门应

按照事权与支出责任做好社区办园点管理工作的

经费保障。保障社区办园点的规范管理、检查指

据介绍、北京市将采取三种方式扩容学前教

并与公安联网。

高级工、技师甚至高级技师资格,不少人就要待遇,如不给他们就跳槽。因此,一些非公企业普遍有一种观念,培训职工钱白花,因此,一些民营企业需要技能水平较高的工人时,多采取从别的企业"挖人"的办法,而不是立足于自己培养。

辽宁省总工会曾对辽宁省技能人才队伍建设展 开全面深入的调研,出炉的《关于我省高技能人才队 伍建设情况的调查报告》显示,一些企业特别是中小 非公企业自身培训能力弱,无法对职工进行在岗提 升培训,不能满足职工对参加培训的愿望。还有相当 多的企业不重视对在岗职工进行提升培训,认为"职 工培训是软指标,完成任务是硬指标"。在问卷和访 谈 102 名职工中,有 71 名职工表示愿意参加在岗培 训,但有 30 名职工就业后从没有参加过任何培训。

#### 经费用在干部考察多 用于职工培训少

锦州市总工会在调查中发现一个非常值得关注的问题:一些企业虽然也提取培训经费,但这个费用多用于管理干部外出考察、一些大学组织的高级管理干部培训上,很少用在一线职工培训上。锦州市总工会为了纠正企业培训经费多用于管理人员、一线职工很少进行培训的偏向,在今年初制定工资集体协商指导意见时明确:企业培训经费至少60%要用于一线职工。

辽宁省总工会的调查也发现了这个问题。《关于 我省高技能人才队伍建设情况的调查报告》谈到培训经费应用问题时指出,"注重盲目扩大项目,忽视 人才培养;注重高端技术管理人才培养,忽视企业一 线技能劳动者培养。"

辽宁省总工会在调查中发现,大部分企业职工教育经费未按照国家规定的工资总额的1.5%提取,好企业提取也不到1%。

实际情况可能比这更严重。辽宁省总工会劳动和经济工作部部长苏红野担任省总法律工作部部长时曾参加辽宁省人大组织人大代表对《工会法》的视察,视察培训经费提取一项时发现,多数企业拿不出提取经费账目,也不让查账。

#### 确保经费用于职工培训还需制度保障

记者采访中发现,一些企业对职工培训非常重视,企业培训经费投入足,职工学习技术热情高,技能工人待遇好,比如中航沈阳飞机工业(集团)有限公司、辽河油田、中航沈阳黎明航空发动机有限公司、中车大连机车车辆有限公司、沈阳铁路局等。它们的特点基本相同:全部实行了三个人才战略,即将技能工人作为企业三类人才之一;有培训规划;培训费用足额提取,真正用在职工培训上,收入与技能挂钩,技高者收入高;评先选优技高者优先。

中航沈阳飞机工业(集团)有限公司近年出了7名全国技能大赛状元;沈阳市首批决定命名285名"盛京工匠",沈飞有57名;技师、高级技师1300名,占操作工人总数的16%。比辽宁省高技能人才平均3.2%超出12.8%,比世界发达国家14%还超出2%。

"过去最大的失误是对职工培训没有真正重视 起来。"公司董事长、党委书记郭殿满如是说。

近些年,该公司让主管人力资源的副总带队到加拿大专门学习考察职工培训,还派工人到美国、德国接受培训,培训实现了"中西结合"。每年招收500名左右青年工人,首先进行为期半年的集中培训,半年后再交给师傅。据介

绍,培训一批青工不算工资,只算培训时发生的材料费用等,就得

500 E=

在辽宁省总工会的调查中,特别强调了高技能人才收入低问题,"一些高技能人才的贡献与收入水平不对等,如高级技师与高级工程师收入差距在一倍以上,同等收入政策不落实,受访的102名有高级技能职称的职工,仅有21人对自己的实际收入满意"

一方面是企业对职工培训不重视,一方面是职工对学习技能热情不高,而职工不愿意学技术的关键是技术不值钱。在沈阳一家大型国有企业采访时,记者问一位青工:"愿不愿意学技术",他回答:"不愿意。"他指着自己的师傅对记者说:"你看我师傅,高级技师,50多岁了,工资才4000多元,他的现在不就是我的将来吗?你说我怎么能愿意学技术。"

沈阳市总工会机械化工工会主席苏辉、国防 工会主席薛凤伟对记者都谈到相同的观点:高技 能人才受重视待遇高,基本是集中在少数人身上, 不是普遍现象。

争取不上就不争取了,这是许多工人的心态。 给荣誉、给待遇,是给少数精英锦上添花,绝大多 数工人很难被激励起来,而振兴老工业基地,"决 战全面建成小康社会",需要唤起广大职工同心 干,需要"盆景",更需要"园林"。

辽宁省总工会劳动和经济工作部部长苏红野认为,培养"大工匠"还需更好的制度设计,要在技能人才培训、薪酬待遇、职级晋升、跨界使用等方面形成一种对技术工人有普遍激励作用的机制。

聚焦职工培训中的难点痛点②



### "趣味运动会"

11月15日,孩子们参加趣味运动项目"传球小能 手"

当日,浙江大学幼儿园来会以"我运动会。健康,我说为了趣味。这快乐"为主题,这快乐"为主题,说话事,心放我说:"传球小能动的积极性,"传动的积极性,增强多与的体体。"

新华社记者 徐昱 摄

## 北京将设社区办园点缓解人园难

须安装视频监控,记录应保存30天

导、人员培训和奖励。

其中,各区教育部门对区域内社区办园点的工作负主要管理责任,要全面了解区域内社区办园点数量和安全状况,对办园点进行备案,及时做好监管工作。街道乡镇、卫生、公安、住建委、食药监等部门要积极配合,做好对日常看护工作的业务和安全指导,帮助做好相关培训工作。该文件还对园舍安全、人员基本条件等方面作出了具体规定。

在技防设施方面,要求社区办园点应当在社区

办园点出人口及儿童活动区安装视频安防监控系统、紧急报警装置,且紧急报警系统应与当地公安系统联网,并经公安部门评审验收,安排专人实时监控,及时报警。监控视频记录应保存30天。

依照要求,社区办园点不应使用"幼儿园"的名称命名。若是通过租赁房屋设立学前社区办园点的,租赁期应不少于3年。社区办园点的工作人员须实名制管理,并持有《托幼机构工作人员健康合格证》。

### 山东首发研究生教育质量报告

本报讯(记者丛民)日前,《山东省学位与研究生教育质量报告(2016)》发布。报告从学位与研究生教育概况、招生就业、培养支撑保障、教育质量监督、教育展望等方面对学位与研究生教育质量情况进行了说明。这也是山东首次发布研究生教育质量报告。

报告显示,截至 2016 年,山东全日制在校研究生规模达 82055 人。按照学历层次分,有博士生 9322 名,占比为 11.4%;硕士生共 72733 人。 数据统计、企会直转共有博士学位授权一级学科

数据统计,全省高校共有博士学位授权一级学科 128个,硕士学位授权一级学科 456个,两种学位授权 一级学科均为工学最多,其中博士为 47个,硕士为 169个。位居第二的是理学,博士学位授权一级学科有 24个,硕士有 80个,均不足工学的一半。

数据显示,2016年,非师范类研究生毕业生总体

就业率为91.53%。按学科门类进行统计,就业率最高的是经济学,就业率为95.17%;其次是工学和管理学,比例分别为94.16%和91.67%。就业率在90%以上的还有农学、医学和理学门类。相比这些门类,教育学和历史学的就业率不容乐观,分别为66.67%和65.66%,为十大学科门类中的最后两名;而排在倒数第三位的哲学门类,就业率也在80%以上。此外,师范类高校毕业研究生就业率为77.66%。

#### 长沙残疾学生可获 12 年免费教育

据新华社电 (记者谢樱)11月14日,记者从湖南省人社厅获悉,《长沙市实施〈湖南省残疾人扶助办法〉细则》近日出台,细则规定,残疾学生可获12年免费教育。

细则明确,各级各类教育机构应当接受符合条件的残疾学生入学。县级以上人民政府对残疾学生、残疾人家庭学生提供包括义务教育、高中阶段教育在内的12年免费教育。为接受义务教育的残疾学生、贫困残疾人家庭的学生,按照规定补助寄宿生生活费等费用。实行统一校服和统一发放作业本的,由财政免费提供校服和作业本。

细则特别指出,对接受高中阶段教育和考入国内全日制高等院校的残疾学生及贫困残疾人家庭子女在就读期间,按照3000元/人/年的标准给予资助,根据自愿申报人数应补尽补。对参加高考、研究生考试取得人学资格的残疾学生,录取当年按照专科4000元/人、本科5000元/人、硕士及以上层次6000元/人的标准给予一次性资助。

不少学校在要不要组织学生运动会、春秋游的问题上相当纠结,为规避风险确保安全,能不组织就尽量不组织——

## 如何解开学生运动安全"紧箍咒"

本报记者 黄榆

近年来,全国范围内的校园安全事故时有发生。一旦出现类似受伤事件,学校和体育老师往往被追责,最终对簿公堂的也屡见不鲜。有媒体报道,当前全国各类校园伤害事故的发生率达5.5%。有调查显示,近一半校园伤害发生在学生课外活动期间,上体育课和开运动会时约占25%。

近日,昆明市举行《关于全面加强中小学校运动会改革的意见(征求意见稿)》听证会。《意见》明确,中小学校要为每一位参与运动会的教师、学生购买保险,鼓励和提倡学生家长或其他监护人为学生办理意外伤害保险。

《意见》提出,如果在学校做好了各项安全措施和应急预案都到位的情况下,出现学校体育运动意外伤害事故的,上级教育行政部门不得追究学校和校长的责任,不得影响学校的评优评先工作。学校不得认定为教学事故,不得追究体育教师

和组织者的责任,不得影响有关人员的评优评先和

据记者了解,浙江在很早之前就已有类似的政策:采取政府买单、财政补贴等方式,为学生购买学生人身意外伤害险。

记者了解到,昆明大部分学校对学生运动会、集体春秋游活动非常谨慎。一位校长称,学校希望通过丰富多彩的活动,给孩子们营造良好的成长氛围,可是一旦出现安全事故,所有人都承担不起这个责任,"学校在要不要组织学生运动会、春秋游的问题上相当纠结,安全问题成了'紧箍咒'。为规避风险确保安全。能不知知能尽量不知知"

全,能不组织就尽量不组织"。 一名班主任对记者直言:"尽管开展这样的活动 益处很多,但出去一次所要担的风险太大,一旦出 事,后果不堪设想,所以学校也很无奈,多一事不如

少一事吧。" "我个人认为,学生参加运动会购买保险是件好事,体育本身是让人享受的,但是在享受的过程中, 要让学生自己注意安全,学校做好安全评估,再加上 体育保险,用全方位的保护确保学生安全。"体育教师郭燕飞对记者说,"目前学校已出资为全校师生购买运动会期间的意外伤害险。"

郭老师表示,体育运动不同于文化课的学习,因为其具有对抗性并且需要一定的强度,不能完全避免风险,那么就要想办法去规避风险、将风险最小化。而采取保险的形式,可以让学生受到意外伤害时及时得到理赔。究其根本,不是老师或者学校为了规避责任,是为了让学生在体育课上、运动会中可以更

加开放地去运动,让家长少一分担心。

"未成年学生活泼好动,缺乏对行为危险性的认知与控制,极易在嬉闹、玩耍中造成伤害。"云南瀛盛律师事务所蒋墨涵律师表示,孩子在学校受伤后,家长因情绪较为激动,往往拒绝调解,提出较高的赔偿数额,而大多学校会认为,自己并非直接侵权主体,已尽到管理、保护职责,不同意承担责任。但由于学生年龄小,属于无行为能力人。因此,在校园人身伤害案件中,适用过错推定原则。除非学校举证证明其尽到教育、管理职责,否则应当承担责任。一般而言,

学校较难提供有力证据证明尽到相应职责,导致实 践中承担较高比例的责任。

她建议,家长可根据家庭情况及实际需要,为孩子办理意外伤害保险,保障孩子在受伤害后获得足

"家长应理性维权,切莫因小失大。"昆明市中级人民法院民事审判庭一名法官对记者讲道,"伤害事故发生后,多数父母对学校持有怀疑态度,不能理性、有效沟通协商。部分家长在法院判决后仍到学校或教育行政主管部门闹访,扰乱正常教学秩序,使得部分学校因噎废食,大量缩短体育及课外活动时间,不少学校甚至取消了大部分学生集体活动,最终损害的仍是学生的切身利益。"

体育锻炼的重要性对于中小学生来说不言而喻,不仅仅是为了锻炼身体,因为安全问题就直接取消体育活动。而当下的体育保险的覆盖面比较窄,不能全方位。多角度地保障学生的运动安全。不少专家呼吁,学校应该多关注学生的体育安全问题,政府部门以及保险公司都应该加强学生体育运动相关保险的普及。